

# 红木新国标增加新树种？

各方高调否定，认为“不可能”

8月1日，红木家具国家标准《红木家具通用技术条件》将正式出炉。在距离红木新国标实施还有一个多月之际，无论是商家还是消费者，都对新标准充满了期待，同时也作了不少猜测。到底红木新国标中有没有可能增加新树种？红木家具的价格会不会因此而下降？红木行业是否将迎来洗牌期？

## “扩大树种”之说被否定

8月1日实施的《红木家具通用技术条件》最值得关注的就是红木树种是否增加。此前，不少业内人士解读声称，新标准将扩大红木家具树种范围，此外，不少专家在众多场合提倡开发和使用新红木，以此解决珍稀树种消失的危险。

那么，红木新国标是否真的会增加新树种？不少红木品牌店的负责人都表示，增加红木树种不太可能，因为红木资源稀缺，一旦增加红木树种，会影响现有市场秩序。经营红木家具的陶先生接受记者采访时表示：“新国标增加红木树种几乎没有可能，红木的范围已经规定5属8类33种红木。如果说有什么变动，可能会把这些红木树种重新归类整理。”

## 红木家具价格或稳定前行

《红木家具通用技术条件》在8月1日实施之后，红木家具市场会有怎样变动呢？记者走访红木家具市场，不少红木商家都纷纷表示不会有太大的影响。

“红木家具的价格取决于很多因素，行情不好时，也会搞折扣进行促销。”某品牌红木家居顾问邓小姐表示，“即使是红木新国标出台，红木行业也不会受很大影响，8月份的价格可能会与平时一样，基本保持稳定。”

一位正在选购红木家具的市民告诉记者：“大家都知道红木具有收藏价值。如果红木家具的价格大幅回落，投资如何配置？”采访中，不少市民表示，红木家具的价格保持相对平稳才符合市场的经济规律。

## 新标准将促进市场规范

目前，红木市场鱼龙混杂，一些

厂商甚至浑水摸鱼、以假乱真，不少消费者都有上当的经历。面对红木家具市场这些不良现象，消费者可以说是深恶痛绝却又无可奈何。

据了解，《红木家具通用技术条件》将会明文规定，每件红木家具必须有《红木家具产品质量明示卡》，卡上的内容至少包括产品执行标准、产品分类、产品名称、产品型号、规格、生产日期、产品主要用材、产品涂饰与装饰工艺、产品保修和产品交付方信息(生产企业或经销商)。一位红木家具品牌店的负责人告诉记者：“新国标实施之后，红木商家都要去质量监督局办理这些证件，而且需要严格执行。”

刘锡辉表示：“红木新国标对红木家具这个行业起到引导和规范作用，对于知名的品牌企业来说，不会受到什么影响。但是对于生产低端产品的企业就可能面临淘汰，特别是一些制造伪劣红木家具的不良商家，日子肯定不好混。”

一位业内人士接受记者采访时表示：“任何新标准的实施都需要一段时间才能让消费者真正理解和接受，并不是立马见效的。需要一个学习和认知的过程。包括卖家和买家都是一样。”



## 红木家具新旧标准PK

### 必须配备产品质量明示卡

产品质量明示卡是《红木家具通用技术条件》标准的三大关键内容之一。目前商场上所销售的红木家具仅对家具的尺寸和用料进行了简单的标注，没有一个统一规范的标注。新国标规定红木家具产品必须配备全国统一的产品质量明示卡，商家的产品不仅要明确标示，而且标识规格统一，若消费者发现产品“货不对板”，可把明示卡作为申诉和索赔的证据。

新国标还规定红木家具《产品质量明示卡》应明示的内容至少包括产

品执行标准、产品分类、产品名称、产品型号、规格、生产日期、产品主要用材、产品涂饰与装饰工艺、产品保修和产品交付方信息(生产企业或经销商)。

### 首次明确红木家具定义

旧《红木国标》把33种红木归为“5属8类”，并规定深色硬木家具产品中，用材符合国标规定的产品称为红木家具产品，限定了红木家具产品的定义和主要用材的范围。

本次编制的《红木家具通用技术条件》主要包含了红木家具的范围、术语和定义、要求、质量明示、

试验方法等十项内容。该标准首次对红木家具的定义进行了明确和规范，并规定了以产品主要使用木材的树种名称来命名和标识红木家具。有别于旧国标对树种的限制，新国标提倡开发和使用新型的红木材料，并规定生产前木材须进行检测。

### 产品保证文件细化分类

旧《红木国标》附录对33种红木材质的属类、名称等做出了分类和列表，并规定红木家具产品命名、家具用材明示、家具商贸活动中应正确引用国标附录B中资料所给出的木材

名称、树种中文名、木材拉丁属名、树种拉丁名、国外商品名。

《红木家具通用技术条件》对此进行了细化，并规定产品销售合同中应具有《产品保证文件》。产品保证文件应包括产品使用说明书、红木家具产品质量明示卡、产品合格证。在交付产品时应提交相应的产品保证文件。产品保证文件应按成套性产品编制，单件产品例外。文件应采用正规印制(产品数量少时可采用打印)，纸质应耐用。

### 产品使用说明书

查阅旧《红木国标》，可以看到该

标准对产品使用说明书、产品合同和产品标签都缺乏详细的明文规定。而《红木家具通用技术条件》不仅对产品标签做了统一的规范要求，对产品合同进行了补充，更明确了产品使用说明书所涵盖的内容。

新国标还将要求所有销售商在销售之后必须提供产品保修、产品退换、超出保修条件及保修期的产品收费标准等相关的售后服务。同时，新国标最大的不同在于，若打官司进入司法鉴定时，消费者和厂家都须提供产品使用说明书、产品质量保障卡、产品合格证。

(吕金生)

## 让木地板“清爽一夏”



夏季，家中会经受烤晒和潮湿的双重煎熬，地板如果不注意保养，可能会出现起鼓、干裂等变形现象。除了日常的保养维护外，地板在夏季的“降燥除湿”必不可少。

### 实木地板 降燥除湿

在日常使用上，纯实木地板与实木复合地板保养方法相似。实木地板适宜20~30摄氏度的室温，湿度应保持在30%~65%。湿度较大，地板容易起鼓；空气过于干燥，地板可能出现裂缝。

设计师建议在家中自备温湿度表，夏季潮湿天气注意勤开窗通风，

最好打开空调的除湿功能，但要避免冷气直接吹到地板上。如果地板变形严重，可能是地面或墙壁出现问题，可以掀开一两块地板检查，及时找出潮湿原因采取措施。

暴晒天气下，地板易出现掉漆、退色。这时要注意门窗遮帘防晒，必要时用地毯覆盖在被晒部位。

市场上有多种地板保养产品，专家建议最好不要打蜡。蜡油仅仅在地板表层形成一层保护膜，且容易出现地面打滑。树脂油材质的油精产品是较佳选择，此类产品能够滋润地板内部，防止出现开裂掉漆；

最好每年换季时做一次护理。

### 强化地板 最怕潮气

相对于实木地板，强化地板最怕受潮气侵蚀而起鼓。在夏季，控制空气的水汽含量是必要工作，在擦地时避免大量用水。地板轻微起鼓一般能自我修复，如果情况较为严重，最好请专业人员调整，维修应该在温度恒定时间进行。一般来说，地板安装后的第一年出现起鼓或裂缝是正常现象，一年之后出现此类状况的概率会低很多。

### ■ 使用养护

#### 局部损坏 宜修不宜拆

有的地板使用时间较长，其中一两块可能掉漆严重。遇到此类情况，最好不要更换。因为旧地板经过多年使用很可能氧化褪色，即使新地板与其是同一批次产品，也能看出明显差别。可以请专业的地板翻新公司修复，修复一两块地板的市场价格在300~400元，效果要好于更换新地板。

#### 二次使用 密封保存

地板二次使用，要注意在地板离开原有居室后即运输途中，一定密封装箱。地板在使用一段时间后，已经适应原来室内的温度湿度，改变环境后如果环境差距大，板材很容易起鼓开裂。

(李麒麟)

## 卫浴间木质家具怎样防水

## 洗衣粉也是防潮剂

近日，邓女士致电记者，声称：“家里人都对实木家具情有独钟，所以卫浴间也选择了不少木质用品，如何做到防水防潮就成了老大难问题。”眼下，木制家具在人们的生活中充当了越来越重要的角色，不少消费者的卫浴间都会有一两件木质家具，但存在一个问题就是使用寿命不是很长。如何才能延长木制家具在卫浴间的使用寿命呢？记者为此走访卫浴市场，请教了一些业内人士。

问：卫浴间真的能做到彻底防水？

答：选好浴室家具是第一步。水珠和水汽是无孔不入的，想要彻底防水就要选择专业的品牌，从各个方面做到防水防潮。实际生活中，不可能每次都做到沐浴后很彻底的清除无处不在的水珠和水汽。背板贴面不仅能防水，也是延长家具寿命的保护神和一个很重要的方法。

问：卫浴间的实木家具发霉怎么办？

答：如果卫浴间的实木家具发霉，可先用干净软布蘸中性清洁剂或家具专用清洁剂清除，这类清洁剂可在实木家具表面形成一层保护膜，一定程度上阻止水汽渗透入家具的内部，不要用干布揩抹，以免擦花。在发霉部位轻轻抹上一层家具蜡或家具专用精油，并在有霉味的地方放块香皂或装满晒干的茶叶渣的纱布包，有助消除霉味。

问：卫浴间的木质家具，保养的重点是什么？

答：卫浴间的木质家具如地板、洗脸盆支架等，其保养重点在于保持其光泽，可以用专用的清洁剂或保护蜡均匀涂在家具表面，轻轻擦拭即可。

问：在卫浴间，有什么防潮剂可以使用的？

答：吸湿盒可以用于局部除湿，吸湿盒比较有效。可以放在壁柜、衣柜、鞋柜内除湿。经过一段时间后便可发现盒内底部积水越来越多，上面的干燥剂逐渐消失，使用简便。其实，卫浴间里面的洗衣粉也是很好用的除湿剂。打开新的盒装洗衣粉，在塑料膜上戳几个小洞，放在任何需要除湿的角落。洗衣粉吸饱水分结块后可拿去清洗衣服，一点也不浪费。

(佛山)